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A kommunizmus és a filozófia* 
P. NT. FEDOSZEJEV 

A filozófia történetét két-három évezred folyamán tudjuk végigkövetni. 
A kommunista munkásmozgalom filozófiája — a marxista filozófia — alig 
több mint százéves múltra tekinthet vissza, s mégis a tudományos világnézet 
fejlődésének döntő tényezőjévé vált. 

Mi nagyra értékeljük a múlt filozófiája, különösen a materialista filozófia 
eredményeit. A materialista filozófusok a többi tudományág eredményeire 
támaszkodva felfedezték a természet mozgásának általános törvényeit, lelep-
lezték a világról alkotott áltudományos és fantasztikus elképzeléseket, elő-
segítették a tudományok fejlődését. A Marx előtti filozófia nagy eredménye-
ket ért el az emberi ismeretek fejlődési törvényei, a gondolkozás formái és tör-
vényei tanulmányozása területén. Az évezredek folyamán kidolgozott filo-
zófiai kategóriák ismerete nélkül lehetetlen akár egy lépést is tenni a tudo-
mányos megismerés vagy a gyakorlati tevékenység területén. Nap mint nap 
alkalmazunk olyan kategóriákat, mint az okság, mennyiség és minőség, álta-
lános és egyedi, forma és tartalom stb. 

A munkásosztály filozófiája a múlt társadalmi gondolkozása többek között 
a filozófiai ismeretek fejlődése alapján jött létre. Azonban alá kell húznunk, 
hogy a munkásosztály filozófiájának létrejöttével a filozófia tartalma, jellege 
és funkciói gyökerében megváltoztak. Korábban a filozófia kizárólag a művelt 
emberek szűk körének birtokában volt és nem volt kapcsolata a néppel. A filo-
zófusok főképpen csak magyarázták a világ jelenségeit és nem tekintették fel-
adatuknak a világ megváltoztatását a nép érdekében. Ez azzal volt kapcso-
latban , hogy a filozófia a vagyonos osztályok hatása alat t fejlődött, ezek pedig 
nem voltak képesek a dolgozó tömegek érdekeinek megfelelően átalakítani 
a társadalmat. Még a forradalmár polgári filozófusok, akik pedig annak idején 
elszántan támadták az elavult feudális rendet, sem tudták túltenni magukat 
a magántulajdon és az osztálytársadalom eszméin. 

Ezzel magyarázható az is, hogy a Marx előtti filozófia idealista szem-
szögből magyarázta meg a társadalmi jelenségeket. Nemcsak az idealista filo-
zófusok, de rendszerint a materialista természetfelfogás hívei is idealista szem-
szögből nézték a társadalmat. A társadalmi élet alapjait nem a társadalom 
gazdasági fejlődésében, hanem a „lélek", az ,.eszme" és az ,,értelem" fejlődésé-
ben keresték. 

*A Magyar Tudományos Akadémia dísztermében 1961. január 9-én elhangzott 
előadás. 
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A vagyonos osztályok ideológusai nem foglalhattak el materialista állás-
pontot a társadalmi élet értelmezésében, mert a materializmus a szociológiá-
ban logikusan szocialista következtetésekre vezet, feltárja a társadalomnak a 
szocializmus felé vezető törvényszerű fejlődését, melynek anyagi hordozója-
ként a proletariátus szerepel. 

Egyedül csak a forradalmi demokraták igyekeztek kilépni a hagyományos 
filozófia keretei közül és a filozófiát a dolgozóknak a régi rend elleni forradalmi 
harcában felhasználni. Közismert, hogy az orosz forradalmi demokraták, Bje-
linszkij, Gercen, Csernisevszkij a filozófiát a „forradalom algebrájának" tekin-
tették. A magyar forradalmi demokraták, Petőfi, Táncsics, Vasvári és mások 
ugyancsak bizonyítani igyekeztek a vüág átalakításának szükségességét s 
világnézetük harcos, gyakorlati jellegű volt. A forradalmi demokraták igye-
keztek összehangolni a filozófiát a forradalmi politikával s megteremteni a 
kizsákmányolt tömegek filozófiáját. A társadalom jelenségeit azonban nem 
voltak képesek tudományosan magyarázni, mert megrekedtek a proletár-
szocializmus előtti állásponton. 

Éppen a proletariátus és a filozófia szövetsége alkotja a filozófiai gondol-
kodás fejlődésének új szakaszát. Ezzel kapcsolatban szeretném idézni a fiatal 
Marx híres mondását: „Miként a filozófia a proletariátusban találja meg az 
anyagi, úgy a proletariátus a filozófiában találja meg szellemi fegyvereit." 
Ezt a gondolatot képletesen a következő módon fejezték ki: az emberi emanci-
páció feje a filozófia, szíve — a proletariátus. 

A filozófia a proletariátus felszabadító harcának hatalmas eszmei fegy-
verévé vált. Első ízben vált a filozófia a társadalom kommunista átalakításá-
ért harcoló dolgozó tömegek világnézetévé. 

A munkásosztály kizsákmányolás és elnyomás alóli felszabadításának 
történelmi feladata a tudományos materialista világnézet részletes kidolgo-
zását követelte meg. 

Marx és Engels, mint az új, a legforradalmibb osztály — a proletariátus 
ideológusai, elsőként alkalmazták a materializmust a társadalmi jelenségek 
magyarázatára, létrehozták és továbbfejlesztették a történelem materialista 
értelmezését és a társadalmi fejlődés új problémáit mélyreható materialista 
elemzésnek vetették alá. Marx műve ,,A tőke" a materialista filozófia klasszikus 
alkalmazása és megtestesülése a proletariátus politikai gazdaságtanának meg-
teremtésében . 

A marxizmus azonban nemcsak a történelem materialista értelmezését, 
a társadalmi fejlődes új elméletének kidolgozását jelenti. Ezzel egyidejűleg a 
marxizmus egy teljes filozófiai világszemlélet kialakítását jelenti, mely szerves 
egységbe foglalja össze a természet, a társadalom és az emberi gondolkodás 
fejlődési törvényeit materialista módon magyarázó tudományos elméletet és 
tudományos filozófiai módszert. 

A természettudományok és a társadalomtudományok eredményeire 
támaszkodva, valamint általánosítva a történelmi fejlődés tapasztalatait 
Marx és Engels megteremtették a dialektikus materializmust — az egyetlen 
igazán tudományos alapokon álló filozófiát. 

A materializmus és a dialektika eszméi spontán jelentek meg a tudomány-
ban, különösen a XIX. század természettudományában. Tulajdonképpen, 
mint mondani szokás, a gyakorlati életből jöttek létre. A gőzgép alkalmazása 
az iparban nagy lendületet adott az anyag és energia átalakulási folyamatai-
nak megértéséhez. A bányászat fejlődése hallatlanul nagy lehetőséget nyitott 
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meg a földkéreg fejlődési folyamatainak megértésére. A belterjes mezőgazdaság 
fejlődése gazdag anyaggal látta el a növény- és állatvilág fajainak változékony-
ságát tanulmányozó természettudósokat s a biológiában az evolúció elméleté-
hez, a darwinizmus győzelméhez vezetett. Az említett tudományágak eredmé-
nyeinek általánosítása lehetővé tette a természet dialektikájának felfedezését. 

Ehhez azonban nemcsak a termelőtevékenység fejlődése nyúj to t t alapot. 
A fődolog abban áll, hogy a feltételek megértek a társadalmi élet tökéletesen 
ú j alapokon való átalakítására. Új forradalmi osztály — a proletariátus lépett 
a történelem színpadára, melyet a történelem a kapitalista társadalom meg-
semmisítésére és a szocialista társadalom megteremtésére hívott életre. 

Marx és Engels dialektikus materializmusa a természet és a tarsadalom 
tudományos megismerésének általánosítása, — és ugyanakkor a tudományos 
szocializmus filozófiai alapja is, tanítás a társadalom kommunista társada-
lommá való átalakításáról a szocialista forradalom ós proletárdiktatúra út ján. 

A munkásosztály filozófiája a népek történelmi tapasztalatait általáno-
sítva állandóan fejlődik. Fejlődése még a reakciós, agresszív erők tobzódása 
idején sem állt meg. Példaként fel lehet hozni, hogy a cári Oroszországban a 
reakció nehéz éveiben, az 1905-ös forradalom után, amikor a cárizmus és ki-
szolgálói kegyetlenül megtorolták a munkásosztályon és vezetőin azok „for-
radalmi bűneit", a kommunista párt vezére, — Lenin elvtárs elsőrendű fon-
tosságot tulajdonított a materialista világnézet kidolgozásának. Lenin ez időben 
írta meg híres munkáját — a „Materializmus és empíriokriticizmus"-t. 

A fékeveszett reakció, mely Oroszországban dühöngött nemcsak orosz 
jelenség volt. Az imperializmus korának kezdetével az egész világ burzsoáziája 
a demokráciától a reakció felé fordult. Ideológiai téren a reakció támadása álta-
lában a materializmus, különösen a dialektikus materializmus ellen irányult . 

Az ideológiai front filozófiai szakaszán sajátos helyzet jött létre. A reakció 
támadása olyan körülmények között folyt le, amikor a társadalomtudományok 
és a természettudományok területén a materializmus egyik győzelmét a másik 
után arat ta , amikor a legtöbb természettudós spontán a természettudományos 
materializmus talaján állott. Éppen ezért a reakciós filozófusok a materializ-
mus elleni harcukban szubjektív idealista nézeteiket mindenféle materialista 
terminológiával igyekeztek leplezni, a „realizmus" és a „tiszta tapaszta la t" 
bajnokainak szerepében léptek fel. Saját idealista koncepciójukat а „XX. 
század természettudományának filozófiájaként" állították be. 

Napjainkban a burzsoá filozófia eme, még Lenin által feltárt ellent-
mondásai és törekvései sokkal nyilvánvalóbbak. A tudomány és a technika 
területén aratot t nagy győzelmek megerősítik a materializmusnak a vallásos 
babona és misztika ellenes pozícióit. A természettudomány materialista alap-
jait nem mervén közvetlenül támadni, a burzsoá filozófusok „a tudomány ön-
magának filozófiája" jelszó leple alat t erőteljesen propagálják a pozitivizmust. 
Az egységes filozófiai világnézet tagadása olyan fogás, mely arra irányul, 
hogy a természettudományt letérítse a materializmus álláspontjáról és az 
idealizmus hálójába vonja be. 

Ezért olyan időszerűek ma Lenin szavai a materializmus és a ter-
mészettudomány szerves kapcsolatáról és az idealizmusnak a valódi tudo-
mánnyal való összeférhetetlenségéről. 

Lenin kimutatta, hogy mind a filozófiában, mind a természettudo-
mányban két irányzat létezik, tekintetbe véve a tudomány ú j eredmé-
nyeiből leszűrt gnoszeológiai következtetéseket. E két irányzat — a 
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materializmus ós az idealizmus harca, napjainkban nemzetközi méretekben 
folyik és szemléletesen m u t a t j a mind a társadalomtudományok, mind a 
természettudományok terén a filozófia pártosságát. 

Lenin tétele a filozófia területén a két tábor között folyó harcról, nagy 
jelentőségű a marxista iilozófia alapelveinek védelmezése szempontjából. Nem 
véletlen, hogy napjainkban mi is tapasztaljuk, hogy a revizionisták tagadni 
igyekeznek Lenin e tételét és a materializmus ós az idealizmus közti harcot a 
racionalizmus és az irracionalizmus közti harccal szeretnék felcserélni. A két 
ellenséges tábor filozófiája közti ellentmondásokat enyhíteni igyekvő törekvés 
annak az eredménye, hogy a revizionisták lemondtak a filozófia pártosságá-
nak elvéről. Gyakran a marxizmus-leninizmustól való eltávolodás a dogma-
tizmus elleni harc leple alat t történik. 

A marxista filozófia legmélyebb alapja az elmélet ós a gyakorlat egysége. 
A marxista filozófia nem dogmák összessége, melyekhez a valóságot igyekez-
nek bozzáidomítani, hanem iránytű a valóság megváltoztatására. Ennek meg-
felelően a dialektikus materializmus szembenáll mind a revizionizmussal, 
mind a dogmatizmussal és szektássággal. 

Lenin forradalmi tevékenységének egész folyamán szüntelenül foglal-
kozott a marxizmus filozófiai alapjainak kidolgozásával, alkotó módon alkal-
mazta a materialista dialektikát az élet jelenségek és a tudományos megismerés 
folyamatának elemzésében. Jellemző, hogy az első világháború nehéz éveiben 
Lenin nagy munkát végzett a materialista kritika területén ós feldolgozta az 
emberiség nagy filozófiai hagyatékát az ókortól a XX. századig. Ezen munka 
erdményeit publikálták a híres „Filozófiai füzetek"-ben, melyek az alkotó 
filozófiai gondolat értékes forrásai. 

A dialektikus materializmus szemszögéből Lenin ragyogó elemzésnek 
vetette alá a történelmi folyamatokat az imperializmusról és az imperialista 
háborúról, valamint a szocialista forradalom mozgató erőiről ós sorsáról szóló 
műveiben. A magukat marxistának nevező, de a marxizmust az életben és a 
forradalmi harc gyakorlatában alkalmazni nem tudó burzsoá demokratákat 
kritizálva Lenin ezt ír ta: ,,Azt, ami a döntő a marxizmusban, vagyis a 
marxizmus forradalmi dialektikáját, egyáltalán nem értették meg". (Lenin 
Művei. 33. köt. 476. o.) 

A marxista filozófia további fejlődéséről való lenini gondoskodás ragyogó 
példája ,,A harcos materializmus jelentőségéről" című munkája, mely a mate-
rialista filozófia részletes kidolgozásának programját nyúj t ja . 

Lenin filozófiai művei arra tanítanak, hogyan kell általánosítani a tudo-
mány és a gyakorlat eredményeit, hogyan kell értelmezni a társadalmi fejlődés 
és a tudományos haladás főirányát, hogyan kell felismerni az új, életerős jelen-
ségek kezdeti hajtásait, hogyan kell az élenjáró szociális erőkre támaszkodni, 
amelyeké a jövő. 

Az orosz forradalmi marxisták Lenin vezetésével minden viharon és meg-
próbáltatáson keresztülvitték a tudományos materialista világnézet zászlaját 
és értékes felfedezésekkel gazdagították a filozófiát. 

Tudjuk, hogy milyen nehéz körülmények között kellett a Horthy-idők 
illegalitásában a magyar kommunistáknak védelmezniük és propagálniuk a 
marxi—lenini filozófia elveit. Jellemző, hogy 1923-ban jelent meg magyar 
fordításban Kun Béla előszavával Lenin ,,A marxizmus három forrása és három 
alkotórésze" című munkája, melyben Kun Béla a marxizmus lenini tovább-
fejlesztésének jelentőségére utal. 
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A munkásosztály filozófiájának fejlődése előtt ú j lehetőségek nyílnak 
meg a politikai hatalom kiharcolása után. A materialista filozófia uralkodó 
világnézetté válik és a munkásosztály államának széleskörű támogatását 
élvezi. A materialista világnézet az állani bel- és külpolitikájának eszmei 
alapjává válik. 

A munkásosztály materialista filozófiáját a tudományos megismerés 
és a társadalmi élet egész fejlődése ellenőrizte és minden területen igazolta. 
Ennek ragyogó bizonyítéka a Szovjetunió és a népi demokratikus országok 
gazdag tapasztalata. 

Mi büszkék vagyunk a szovjet tudomány sikereire, melyeket még ellen-
ségeink is elismernek. A kozmikus térségek meghódítása területén elért sike-
reink a Szovjetunió nagyfokú tudományos-műszaki haladásáról tanúskodnak. 
Ezeket az eredményeket a szovjet tudomány annak a társadalmi rendnek 
köszönheti, mely lehetővé tette a népgazdaság és a tudományos kutatómunka 
tervszerű fejlesztését, s amely határtalan lehetőségeket nyitott meg a nép 
soraiból kikerült szakemberek fejlődése előtt. Míg a kapitalizmusban az egy-
szerű embereknek alig van lehetőségük arra, hogy képezzék magukat, a szocia-
lizmusban az általános oktatási rendszer lehetővé teszi, hogy minden munkás 
kimutathassa tehetségét műszaki-tudományos téren. 

A szovjet tudomány hallatlanul nagy előnye abban rejlik, hogy az élen-
járó materialista világnézettel van felfegyverezve. A materialista filozófia a 
természet, a társadalom és az emberi gondolkodás legáltalánosabb törvény-
szerűségeit vizsgálja és segít a tudósoknak az egységes, tudományosan alá-
támasztott világkép kialakításában. A dialektikus materializmus hasznos 
eszközt ad a tudomány kezébe a legújabb tudományos tények és eredmények 
szintetikus általánosítására. Korunkban a hasonló filozófiai általánosítások 
szerepe különösen nagy. Mi olyan korban élünk, amikor mind újabb és újabb 
tudományágak keletkeznek és a tudomány nagyarányú elágazódása figyel-
hető meg. Mindinkább előtérbe kerül a tudományok közti kölcsönös kapcsolat 
szükségessége, mely viszont nem lehetséges a teljes szintetikus filozófiai 
világnézet kialakítása nélkül. 

A burzsoá filozófia nem képes ilyen világnézet kialakítására. Közismert 
hogy számos különféle burzsoá filozófiai irányzat létezik, mint az egzisztencia-
listák, a pragmatisták, a logikai pozitivisták, a neotomisták s mások. Azonban 
egyik irányzat sem képes teljes világkép megalkotására. Ezt maguk a burzsoá 
filozófusok is elismerik. Már maga az a tény is, hogy számtalan burzsoá filo-
zófiai irányzat létezik, melyek hol keletkeznek és eltűnnek, hol ezt, hol pedig 
azt a természeti vagy társadalmi jelenséget vizsgálják, arról tanúskodik, hogy 
ezek a filozófiai irányzatok híján vannak minden tudományos világnézetnek, 
s hogy a jelenlegi burzsoá filozófiai eszme elaprózódik és elsekélyesedik. 

A modern burzsoá filozófusok a tudósok körében főként a pozitivizmus 
különféle irányzatait terjesztik. Napjainkban azonban különösen élesen tűnik 
ki az egyoldalú analitikus és empirikus módszer elégtelensége. Az empirikusok 
a modern tudomány hatalmas adattengerében olyan gyámoltalanul mozognak, 
mint légy a pókhálóban. 

A logikai pozitivizmus képviselői a filozófiai problémák bonyolult és sok-
oldalú körét a nyelv logikai analízisére igyekeznek redukálni. A logika a filo-
zófia lényege — mondják. ,,A filozófia a nyelv logikai szintaxisa". Ebből a 
,,logikai szintaxisból" igyekeznek aztán összefabrikálni a filozófiai nézetek 
rendszerét. 
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A burzsoá filozófia olyan irányzatai, mint például az egzisztencializmus, 
tudományos szempontból ugyancsak terméketlennek bizonyultak. Az ilyen-
faj ta irányzatok egyáltalán tagadják a filozófia szerepét a természet törvényei-
nek és lényegének megismerésében és a filozófiát moralizáló eljárások szín-
vonalára süllyesztik. 

Az egzisztencialisták filozófiájuk alapvető kategóriáinak a félelmet, az 
elkeseredést, a bánatot tar t ják s közülük egyesek filozófiájukat nyíltan az 
„émelygés filozófiájának" nevezik (Gaston Berger). A modern egzisztencia-
lizmus egyik képviselője A. Camus kijelentette, hogy míg a XVII. század a 
matematika, a XVIII. század a fizikai tudományok, a XIX. század a biológia 
százada volt, addig a XX. század a félelem százada . Világos, hogy ez a pesszi-
mista filozófia semilyen kapcsolatban sincs a tudománnyal, ellentétes a munkás-
osztály érdekeivel és csak a modern burzsoázia elkerülhetetlen pusztulását 
tükrözi. 

Amennyiben a burzsoá államokban a divatos filozófiai irányzatok mel-
lett a tudományok bizonyos fejlődése is megfigyelhető, ez a fejlődés az idea-
lizmus ellenére megy végbe, mely hátráltatja a tudomány fejlődését. 

A különböző burzsoá filozófiai irányzatok ellentéteként a dialektikus 
materializmus valóban tudományos alapokon nyugvó filozófiája teljes képet 
alkot a világról. A materialista filozófusok sikerrel birkóznak meg a tudomány 
fejlődésével együttjáró új problémákkal. 

Közismert, hogy a magyar marxista filozófusok is, pl. Rudas László és 
Fogarasi Béla foglalkoztak a természettudomány filozófiai kérdéseivel, kriti-
zálták az idealista eszméket képviselő természettudósokat s igyekeztek álta-
lánosítani a természettudomány legújabb eredményeit. 

A modern burzsoá filozófia romboló hatása leginkább a mai kapitalista 
államokban a szociológia állapotán mérhető le. A pozitivizmus a burzsoá szoci-
ológia elsekélyesedéséhez és degradációjához vezetett. A burzsoá szociológusok 
eltávolodtak az alapvető szociális problémáktól s egyes részletkérdések, gyak-
ran másodrendű tényezők és jelensegek vizsgálatával foglalkoznak. A fáktól 
nem látják az erdőt, nem képesek megkülönböztetni a lényegest a lényegtelen-
től, a fődolgot a mellékestől. Nem tudják megérteni a modern társadalom álta-
lános érvényű törvényeit és fejlődésének, perspektíváját. A társadalmi életet 
magyarázó tudományos nézetek hiánya, a szőrszálhasogató elméletieskedés 
a burzsoá szociológusokat elméleti vakságra ítéli. Nem látják, hogy a kapitaliz-
mus kifulladt és a mai modern korban a társadalmi haladás csakis a szocia-
lizmusban lehetséges. 

A munkásosztály materialista filozófiájának termékenyítő hatása 
különösen a társadalmi élet megismerésében és átalakításában nyilvá-
nul meg. Csakis a materialista világnézet szilárd alapján vált a szociális 
elmélet a gyakorlati tevékenység vezetőjévé, csakis a materializmusnak 
köszönhető, hogy a szociológia tudománnyá, mégpedig egzakt tudománnyá 
válhatott. 

Amikor hangsúlyozni akarjuk a modern fizikai-matematikai és műszaki 
számítások bámulatos pontosságát, akkor természetesen, arra hivatkozunk, 
hogy a szovjet rakéta az előre megadott röppályán mozogva pontosan elérte 
a holdat, vagy az élőlényeket tartalmazó szovjet űrhajó a meghatározott idő-
ben és a meghatározott helyre tért vissza a Földre a kozmikus térből. Ezek 
tényleg ragyogó példái a természettudományos és műszaki fejlődés erejének 
és színvonalának. 
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Azonban nem kevésbé jelentős eredményeket ért el a materializmus a 
társadalom fejlődésének megismerésében. Ennek bizonyítására felhozhatjuk, 
hogy a marxi—lenini tanításnak megfelelően a társadalom pontosan rátért a 
szocializmus út jára és az előre megjósolt irányban halad. 

A tudományos szocializmus nem más, mint a dialektikus materialista 
fejlődeselmélet alkalmazása a történelem fordulópontjának — a kapitalizmus 
bukása és a kommunizmus győzelme korának elemzésére. A marxi—lenini 
elmélet feltárta a polgári társadalom kommunista társadalommá való átalakí-
tása világtörténelmi jelentőségű folyamatának törvényszerűségeit ós fő moz-
gató erőit. 

Ma, amikor a kapitalizmus vereséget szenvedett a Föld jelentékeny részén 
és elvesztette hatalmát az emberiség egyharmada felett, amikor a Szovjet-
unió után a szocializmus útjára lépett Európa ós Ázsia számos állama, amikor 
létrejött a hatalmas szocialista tábor, teljes erejében megmutatkozik a marxi— 
lenini tanítás elméleti alapjainak helyessége, Marx, Engels és Lenin tudomá-
nyos előrelátásának mély történelmi éleseiméjűsége. 

A szocializmus kapitalizmus feletti győzelmének kérdése már régóta 
megszűnt elméleti viták tárgyává lenni. Ezt a kérdést a világtörténelmi gya-
korlat a marxizmus—leninizmus javára döntötte el. A szocializmus győzelmé-
ről szóló elméleti tétel a hatalmas szocialista tábor fejlődésében öltött testet. 

A jelenlegi kornak fejlődését jellemző történelmi fordulat a szocializmus 
és a kapitalizmus erőviszonyának gyökeres megváltpzásában rejlik. Teljes 
meggyőződéssel beszélhetünk a kapitalista társadalmi-gazdasági rend hanyat-
lásáról és az új, kommunista társadalmi-gazdasági rend felemelkedéséről. 

A kommunista és munkáspártok a történelem folyamán eddigi legna-
gyobb, moszkvai értekezlete a modern kommunista világmozgalom elméleti 
erejének ós elszakíthatatlan eszmei egységének ragyogó demonstrációja volt. 
A marxizmus—leninizmus, mint a kommunista mozgalom harci lobogója ós 
eszmei fegyvere, az elhaló kapitalista rend ellen a kommunizmus győzelméért 
folytatott harc egyre hatalmasabb erejévé válik. 

A marxizmus—leninizmus nemcsak a társadalmi fejlődés általános pers-
pektíváit tár ja fel, de minden új történelmi szakasznak, a történelmi események 
fordulópontjának elemzési módszeréül is szolgál. Az alkotó marxizmust a kor 
adot t gyakorlati feladataival való szoros kapcsolat jellemzi. 

A kommunista ós munkáspártok moszkvai értekezletének történelmi 
jelentősége abban áll, hogy okirataiban mélyrehatóan elemezték a mai társa-
dalmi fejlődés alapvető folyamatait és feleletet adtak korunk legégetőbb kér-
déseire. Az értekezlet programtervezetében a marxi—lenini elméletnek a jelen-
kor gazdag tapasztalataira való alkalmazását láthatjuk. 

A világtörténelem jelenlegi szakasza lényegének meghatározása nagy 
elvi és politikai jelentőséggel bír. A.mi korunk a két ellentétes társadalmi rend-
ezer harcának, a szocialista és nemzeti-felszabadító forradalmaknak, az 
imperializmus bukásának, a gyarmati rendszer felszámolásának, a szocializ-
mus ós a kommunizmus világméretekben való győzelmének kora. Ez a meg-
határozás azon a lenini útmutatáson alapszik, hogy korunk legfőbb tartal-
mát a Nagy Októberi Szocialista Forradalom által megkezdett, a szocializ-
musból a kommunizmusba való átmenet képezi. 

Az értekezlet tudományos pontossággal tár ta fel a jelenkor ú j jelenségeit 
és folyamatait. E szakasz legfőbb vonása az, hogy a szocialista világrendszer 
az emberi társadalom fejlődésének legfontosabb tényezőjévé vált. A Szovjet-
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unióban sikerrel folyik a kommunista társadalom felépítésének nagy munkája 
és a kommunista világrendszer fejlődésének új szakaszába lépett. Ugyanakkor 
a kapitalizmus általános válságában új szakasz kezdődött, melyet a kapitalista 
világrend mélyreható bomlása és hanyatlása jellemez. 

Az erőviszonyok mindinkább a szocializmus javára és a kapitalizmus 
rovására tolódnak el. A hétéves tervidőszak végén a szocialista világrendszer 
a világtermelés több mint felét fogja szolgáltatni, azaz felülmúlja a kapitaliz-
must a társadalmi élet döntő szférájában, az anyagi javak termelésében. 

A szocialista rendszer, mágneshez hasonlóan, hatalmas vonzóerőt gyakorol. 
A szociális haladás iránytűi az egész világon e központ felé irányulnak. A haladás 
erői, legyőzve a politikai, gazdasági és bonyolult ideológiai akadályokat, utat 
törnek a konszolidációhoz. 

Ma,, amikor a kapitalizmusban az ellentmondások, többek között a nép-
tömegek és a monopóliumok közti ellentmondások egyre jobban elmélyülnek, 
a szocializmusban szakadatlanul erősödik a társadalom egysége s gyorsul a 
fejlődés üteme. Az erőviszonyoknak állandóan a szocializmus javára és az 
imperializmus rovására való eltolódása nem hagy kétséget afelől, hogy a 
marxizmus—leninizmus tanítása a kommunizmus, mint a világtörténelem 
u j fázisának elkerülhetetlen győzelméről diadalmaskodni fog az egész világon. 

Most, amikor a Szovjetunió új szakaszba, a kommunista társadalom vég-
leges felépítésének szakaszába lépett, amikor a szocialista tábor országai előtt 
megnyílt az út a kommunizmus felé, a szocializmusból a kommunizmusba való 
átmenettel kapcsolatos elméleti kérdések különösen nagy jelentőségre tettek 
szert. Korunkban a tudományos kommunizmus problémái gyakorlatilag az 
emberek tíz és százmillióinak alkotó tevékenységében oldódnak meg. Ezen 
problémák elméleti megoldásának helyességétől nagymértékben függ a kom-
munizmus felépítésének sikere. 

Éppen ezért ezek a kérdések nagyon lényeges helyet foglaltak el az 
SZKP XX. kongresszusán, mely sok újat adott a szocializmusból a kommu-
nizmusba való átmenet elméletének kidolgozásához. 

Folytatva a marxizmus—leninizmus klasszikusainak hagyományait, a 
kongresszus következetesen alkalmazta a dialektikus fejlődóselméletet a kom-
munista társadalom végleges felépítésének szakaszára. Az a tény, hogy a 
marxisták ismerik a társadalmi élet törvényeit, többek között a kommunista 
társadalom kialakulásának, mint természettörténeti folyamatnak a törvé-
nyeit, lehetővé tette, hogy az új társadalom létrehozása útjainak megválasz-
tásakor elkerülhessék a szubjektív elképzeléseket. 

A fejlődés eszméjét az emberiség jövőjére alkalmazva, a marxizmus — 
leninizmus megállapította, hogy a szocializmus ós a kommunizmus nem tetsző-
legesen megválasztott társadalmi formák, hanem az új társadalmi-gazdasági 
forma két törvényszerű szakasza. 

A kommunista társadalmi forma fejlődésének dialektikáját feltárva, 
Lenin a következőket írta: ,,Azt, amit szocializmusnak szokás nevezni, Marx a 
kommunista társadalom „első" vagy alsóbb fokának nevezte. Amennyiben a 
termelési eszközök közös tulajdonná válnak, annyiban a „kommunizmus" szó 
itt is alkalmazható, de nem szabad elfelejtenünk, hogy ez nem teljes kom-
munizmus. Marx magyarázatainak nagy jelentősége abban rejlik, hogy itt is 
következetesen alkalmazza a materialista dialektikát, a fejlődésről szóló taní-
tást, s a kommunizmust mint a kapitalizmusból kifejlődő valamit vizsgálja. 
Skolasztikusán kigondolt, „kiagyalt" meghatározásokon és szavakon folyó 
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terméketlen viták helyett (mi a szocializmus, mi a kommunizmus) Marx azt 
elemzi, amit a kommunizmus gazdasági érettsége fokainak lehetne nevezni". 
(Lenin Művei. 25. köt. 505. o.) 

A kommunista társadalom két szakaszának marxi—lenini elemzése 
helyességét teljes mértékben beigazolta a Szovjetunió szocialista építőmunká-
jának tapasztalata és a népi demokratikus országokban a szocializmus felépí-
téséért vívott harc. A Szovjetunió a szocialista társadalom sikeres felépítésének 
eredményeképpen történelmi fejlődésének ú j szakaszába, a szocializmusból 
a kommunizmusba való fokozatos átmenet szakaszába lépett. 

Ily módon, a szocializmusban a társadalom a dialektika törvényének 
megfelelően az alacsonyabb fokozattól a magasabb fokozathoz, a kommu-
nizmus első fázisától a második fázis felé fejlődik. A szocializmus ós a kommu-
nizmus között nincs valamiféle, a társadalmi fejlődés eme két fázisát elkülö-
ní tő válaszfal. A kommunizmus a szocializmusból nő ki és annak egyenes 
folytatása. 

A fejlődés szocialista szakaszában megjelennek és fejlődésnek indulnak 
a jövő kommunista társadalom csírái. Ezen csírák fejlődése jellemzi a szocia-
lista társadalmi viszonyok kommunista társadalmi viszonyokká való átalaku-
lásának folyamatát. 

A kapitalizmusban nem lehetséges, hogy a szocializmus csírái és egyes 
elemei fejlődhessenek, minthogy ezek az elemek a kapitalista társadalmi rend 
alapjainak egyenes ellentéteit képezik. Ezért helytelen a jobboldali szocialista 
teoretikusok és revizionisták azon állítása, hogy a kapitalizmus átalakulhat 
szocializmussá. 

A kapitalista társadalomban megjelennek és megerősödnek a szocialista 
társadalom objektív és szubjektív előfeltételei. Feltétlenül szükség van azon-
ban forradalmi ugrásra, ami lehetővé teszi, hogy ezekből az előfeltételekből ki-
fejlődjék a szocialista társadalom. 

A dolog úgy áll, hogy az egyik társadalmi-gazdasági formából egy másik, 
minőségileg különböző formába való átmenet nem lehetséges folytonos evolúció 
út ján, ebben az esetben a forradalmi ugrás ilyen vagy olyan formában törté-
nelmileg feltétlenül szükséges. 

A szocializmusból a kommunizmusba, való átmenet viszont egy és ugyan-
azon társadalmi-gazdasági forma keretén belül végbemenő folyamat, mely nem 
erőszakos úton, hanem folyamatosan a társadalmi rend alapjának, a tervszerű 
társadalmi termelőmunka és a társadalmi tulajdonban levő termelőeszközök 
fejlődésével és tökéletesedésével megy végbe. 

A szocialista forradalom és a szocializmus győzelme a társadalom anyagi 
és szellemi újjászületését vonta maga után. Éppen a materializmus muta t ta 
meg ennek az újjászületésnek az ú t já t és eszközeit. 

A burzsoá moralisták azt hirdetik, hogy a társadalom újjászületését az 
emberiség erkölcsi tökéletesítésének prédikálásával is el lehet érni. Mi tudjuk, 
hogy ezek a prédikációk egyáltalán semmit sem változtattak meg a kapitalista 
társadalomban és nem számolták fel a társadalom alapvető szociális igazság-
talanságait. 

A materializmus felfedte azt a tudományos igazságot, hogy a társadalom 
alapját az anyagi, gazdasági viszonyok alkotják, s ezért a szociális átalakulás 
lehetetlen ezen alapok megváltoztatása nélkül. El kell törölni a termelőeszkö-
zök magántulajdonát, mely az összes szociális bajok és igazságtalanságok fő 
okozója. A magántulajdon megszüntetésével megszűnik az ember ember által 
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való szociális kizsákmányolása. Semmiféle erkölcsi prédikáció nem menti 
meg az embereket a nyomortól ós a kizsákmányolástól mindaddig, amíg a 
legfőbb termelőeszközök a magántulajdonosok egy kis csoportja kezében van-
nak összpontosítva. Csakis a termelőeszközök társadalmi tulajdonba való 
vétele ássa alá a lakosság nagy többségének a gazdagok kis csoportja által való 
kizsákmányolásának lehetőségét. 

Az ember ember által való kizsákmányolásnak felszámolásával megszű-
nik a nemzet más nemzet, vagy a népek más népek által való elnyomásának 
lehetősége is. A Szovjetunió és a többi szocialista ország tapasztalatai alapján 
láthatjuk, hogy a termelőeszközök magántulajdonának megszüntetésével el-
tűnik az évszázados nemzeti elnyomás, a népek közötti egyenlőtlenség és 
ellenségeskedés és létrejön az egyenjogú népek baráti együttműködése. 

A termelőeszközök monopolistáinak hatalma alól megszabadult társa-
dalomnak életbevágó érdeke, hogy a népek között baráti együttműködés és 
békés kapcsolatok alakuljanak ki. 

így, a tudományos világszemlélet alapján haladunk a népek közötti 
béke és barátság felé. 

A marxizmus —leninizmus egyesíti magában a komoly tudományosságot 
a forradalmi tettel és az alkotó kezdeményezéssel. Ebből logikusan következik, 
hogy az elmélet és a gyakorlat kapcsolata mindenekelőtt — a kommunista 
építőmunka és a nemzetközi élet minden egyes problémájának megoldásában — 
alkotó kezdeményezést követel. 

A Szovjetunió Kommunista Párt ja a többi kommunista és munkáspárt-
ta l barátilag együttműködve az alkotó kezdeményezés ragyogó példáit mutatta 
fel a gazdasági és kulturális építőmunka, a nemzetközi békeharc és a gyarmati 
és függő országok népének az imperialista elnyomás ellen irányuló felszabadító 
harca területén. 

A munkásosztály filozófiája — a szociális felszabadítás, a népek közötti 
béke és barátság filozófiája. 

Éppen ezek miatt a mi filozófiánk a leghumánusabb filozófia. Teljes 
meggyőződéssel lehet állítani, hogy a humanizmus elválaszthatatlan a marxi 
materializmustól. A marxi materializmus maga is igazi humanizmus, mert ő 
nyitotta meg a néptömegek előtt a felszabadulás és a feljődés út já t , megmutatta 
nekik a gazdasági és szellemi rabságból kivezető utat , melyben századokon át 
tar to t ták őket a kizsákmányoló osztályok. Az emberiség évtizezredeken át 
kereste a boldogsághoz vezető vezórcsillagot. A történelem számos hazug pró-
fétát ismer, akik azt hirdették, hogy megtalálták ezt a csillagot. Azonban ez 
a csillag sokszor csak a sötétben pislákoló mécses volt s az emberiség továbbra 
is sötétségben maradt . Ma az emberiség megtalálta vezérlő csillagát s ez a 
csillag a marxista—leninista elmélet. 

Minden alapunk megvan rá, hogy kijelentsük: a munkásosztály materi-
alista filozófiája az'egész nép filozófiája. 

A materialista tilozófia nemcsak a munkásosztály alapvető érdekeit 
fejezi ki, hanem az egész dolgozó népét is. Valóban, melyik fizikai vagy szel-
lemi dolgozó ne támogatná a kizsákmányolástól, anyagi szükségtől, háborúk-
tól mentes társadalom létrehozásának nemes eszméjet, egy olyan társadalomét, 
melyben mindenki szabadsága, anyagi és szellemi fejlődése biztosítva van. 

A béke és a népek függetlenségének ellenségei minden eszközzel igye-
keznek befeketíteni filozófiánkat s szembeállítani minden más filozófiai esz-
mével. Valójában ez nem így van. Különféle filozófiai eszmék vannak. A mun-
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kásosztály filozófiája összeegyeztethetetlen és kibékíthetetlen ül ellenséges állás-
pontot foglal el az ember ember által való kizsákmányolása, a faji ós nemzeti 
elnyomás, a militarizmus és az új imperialista háborúk előkészítésének eszméi-
vel szemben. Mi azt ta r t juk , hogy minden igazi humanistának az a kötelessége, 
hogy ne várja ölhetett kezekkel míg az összes embergyűlölő eszmék eltűnnek, 
hanem harcolnia kell ellenük. Ez minden igazi humanista hazafias, társadalmi 
kötelessége. Mi mindenkit barátként üdvözölünk, aki a szabadságért, a népek 
függetlenségéért és a békéért harcol. Közöttünk ós a béke, a népek közötti 
barátság, a függetlenség és a demokrácia nagy eszméinek más hívei között 
lehetnek, vannak eltérések ezen eszmék indokolásában. A békeharcosok között 
sok különböző filozófiai irányzathoz tartozó ember van. Mi kritizáljuk ós kriti-
zálni is fogjuk a helytelen filozófiai nézeteket, rá fogunk mutatni azok tar t -
hatatlanságára. Azonban ez nem szolgál s nem is szolgálhat arra, hogy közöt-
tünk elhidegülés vagy ellenségeskedés alakuljon ki. Mi meg vagyunk győződve 
arról, hogy az élet, a gyakorlat minden barátunknak bebizonyítja a munkás-
osztály filozófiájának előnyeit a béke ügyének győzelmes megvédése és a szo-
ciális haladás út jának és eszközeinek kiválasztásában. 

A kommunista és munkáspártok képviselőinek moszkvai értekezlete 
aláhúzta, hogy a jelenlegi körülmények között az ideológiai kérdések különö-
sen nagy jelentőségre tettek szert. A jelenlegi viszonyok között a társadalom-
tudományok területén dolgozó elvtársak legjelentősebb feladata az, hogy har-
coljanak a burzsoá elméletek, a burzsoá ideológia ellen. 

Manapság a polgári ideológia legalá valóbb és legmérgezettebb hegyű 
fegyvere az antikommunizmus. 

Az antikommunizmus zászlaja alatt az imperialisták durván beleavat-
koznak más országok belügyeibe, elnyomják a demokratikus mozgalmakat és 
reakciós rendet honosítanak meg. 

Az antikommunizmus zászlaja alatt igyekeznek megbontani a nemzeti-
demokratikus forradalom harcosainak egységét, a nemzeti burzsoáziát rá-
uszítani a nemzeti függetlenség legjobb harcosaira, a kommunistákra. 

A kommunista veszéllyel való fenyegetéssel az Amerikai Egyesült Álla-
mok imperialista körei és cinkostársai az atlanti blokk államait és a hatalmuk 
alat t álló országokat elaknásított területté igyekeznek átalakítani. Azonban a 
fegyverkezési hajsza, a háborús hisztéria növelése és az agresszív politika csak 
arra vezethet, hogy az imperializmus előbb-utóbb felrobban a saját aknáján. 

A munkásosztály es az egész emberiség progresszív fejlődésének érdeke 
megkívánja az antikommunizmus elleni elszánt harc folytatását. A társadalom-
tudományok területén dolgozó elvtársaknak olyan műveket kell létrehozniuk, 
melyek leleplezik az antikommunizmus ideológusainak filozófiai, gazdasági 
és politikai koholmányait. 

A dialektikus materializmus — a kommunizmus filozófiája, ez a filozófia 
már ragyogó győzelmeket aratot t az elhaló idealista világnézettel vívott har-
cokban. A kommunizmus filozófiájáé a jövő. 
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КОММУНИЗМ И ФИЛОСОФИЯ 

П. Н. Федосеев 

В первой части своей статьи автор излагает, что философия коммунистического 
рабочего движения стала решающим фактором в течение одного века. Благодаря 
марксизму философия стала в первый раз орудием революционного переворота дейст-
вительности. Философия марксизма является необходимым продуктом развития наук и 
общества. В нашу эпоху борьба между материализмом и идеализмом принимает новые 
формы, философия реакционной буржуазии противопоставалась науке и общественному 
прогрессу. В дальнейшем статья освещает значение современного материализма с точки 
зрения развития науки и показывает бесплодие самых распространенных буржуазных 
философских течений. Марксистская философия играет большую роль главным образом 
в познании и преобразовании общественной жизни. 

В соответствии с учением марксизма-ленинизма общество перешло к научно 
предвиденному пути социализма. Совещание коммунистических и рабочих партий в 
Москве служит примером творческому характеру нашего мировоззрения. 

COMMUNISM AND PHILOSOPHY 

P. N. Fedoszejev 

In the f irst par t of his article the author points out t h a t during the elapse of 
a century philosophy of the working class movement has become a decisive factor . 
Through marxism philosophy for the f irst t ime has become the means of t ransforming 
reality in a revolutionary way. Marxist philosophy is the necessary product of the 
development of sciences and the society. In our age the struggle between mater ial ism 
and idealism has put on new forms, and bourgeois philosophy, which became more 
reactionary, turned against science and social progress. 

Fur ther on the article points to the significance of modern materal ism f rom 
the point of view of the development of science, and shows the inproduct ivi ty of 
the most widely extended bourgeois philosophical treads. Marxist philosophy plays 
an especially impor tant role in the recognizing and t ransformat ion of social life. In 
accordance with marxist leninist teaching, society has turned on the road of socialism, 
a road, which had been scientifically described and visualized. The Moscow conference 
of communist and workers parties has given a good example t o the creative character 
of our philosophy. 
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